

# 19岁少年忍着肠胃疼痛 夺得全国技能大赛金牌

## 他说,这段刻骨铭心的经历 将成为人生宝贵的财富

这两天,北仑职高校园里传颂着一段励志佳话:在刚刚结束不久的2019年全国职业院校技能大赛现代物流综合作业赛项(中职组)现场实操比赛中,北仑职高16电商专业蒋雨路同学突发急性肠胃炎,但他咬紧牙关,忍痛6小时,坚持和队友完成比赛。最终凭借高超的技术、坚韧不拔的意志和对梦想的坚持,摘得该项目团体一等奖。“这段刻骨铭心的大赛经历,将成为我人生中宝贵的财富。”蒋雨路说。



5月23日,蒋雨路(右)在比赛现场,担任操作员岗位。 通讯员供图

## 身体不适,偏偏抽中最耗体力的岗位

5月21日至24日,2019年全国职业院校技能大赛现代物流综合作业赛项(中职组)在江苏省淮安中等专业学校举行。竞赛内容由作业任务优化和职业素养、现场实操、方案汇报和作业总结三大部分组成。其中,现场实操是物流综合作业赛项中(分数)占比最高,难度最大的一个环节。

23日,蒋雨路作为队长,和陈龙、李英杰、张博淳三位同学并肩参赛。可就在检录前,蒋雨路突然感到身体不适,脸色也微微泛白。经检查,身体没有大问题,配了点药便匆匆赶往检录场。

13点30分,检录开始。通过检录后,从检录处到赛场有100米左右的距离,此时的蒋雨路已经感到体力不支,在队友的搀扶下缓慢走向赛场。

当天气温的在36℃,队员们心理充满了忐忑。“接下来,要在高温下作业近4个小时,我们的队长能坚持下来吗?我们金牌梦难道就要因此化为泡影?”这样的情况,也让观察室里的指导老师倍感担忧。

偏偏上天要给这些年轻人一次巨大的考验,在抽签定岗位环节,蒋雨路抽中了最

需要力气的“操作员”。刚上场时,他还因疼痛捂着肚子,不久便调整过来,熟练地操作RF设备。

可好景不长,他的疼痛感再次加剧,身体也开始感到寒冷。通过大赛工作人员,他向场外老师要了一件衣服。两个小时内,他上了5次厕所,身体也有些脱水,硬是靠吃药硬撑着。

看着他状态不佳,大赛仲裁组赶紧请来学校领导、指导老师与学生一起商议,是否还要继续比赛。

“老师,我能行,我要继续比赛。”坚强的蒋雨路执意不愿就此放弃,他还恳请组委会不要把情况告诉老师。

在他的坚持下,组委会和指导老师们做了详细的预案,同意他继续比赛。

接下去的两个小时,蒋雨路咬牙坚持,每压一次液压车,眼前就黑一次,硬是凭借顽强的意志力扛着。

奇迹出现了。最终,凭借过硬的技术和顽强的毅力,团队圆满完成了比赛,整整耗时6个小时。结束的那一刻,疲惫到极点的蒋雨路连站立都成了困难。

## 师傅眼里,他是个勤奋、努力的徒弟

走出赛场,蒋雨路马上被送往医院,经过检查,被诊断为急性肠胃炎。

第二天,摘得中职组现代物流综合赛项团体一等奖的消息传来,蒋雨路如释重负,眼含泪花地说:“幸好没有因为我影响到大家。”

大赛闭幕式上,赛项裁判长恽绵评价说:“当时他的腹部非常疼,但他头脑清醒、保持冷静,操作过程行云流水,是我见过的为数不多的优秀操作员。”

在答辩环节,组委会曾特地给蒋雨路搬来了轮椅,允许他坐着回答,但他坚持要礼貌地站着回答问题。

“小蒋在赛场上的表现,已经超越了

比赛拿奖的意义。”采访中,蒋雨路的师傅王岩告诉记者,去年,蒋雨路已经入选国赛团队并摘得了银奖,但他从没气馁,不骄不躁继续扎实训练。王老师眼里,蒋雨路就是个勤奋、努力的徒弟,即使生病了也从不轻易放弃训练。

为了备战国赛,团队师生们分秒必争地开展训练,每天上午2-3次实操作业,下午进行方案优化,还利用夜自修、周末等加班加点。

如今,蒋雨路身体已经恢复健康,回到了校园。今年高二的他将被保送到宁波职业技术学院继续深造。

吴彦 葛颢明 何运峰

## 北仑新一轮教师学科核心素养 提升行动启动

5月25日,北仑区1325名青年教师、名优骨干教师分别走进岷山学校、长江中学和新碶中学考点,参加全区青年教师、名优骨干教师学科核心素养提升行动之课程标准、解题能力、术科能力测试。

为推动青年教师快速成长,进一步提升名优骨干教师的示范引领作用,北仑启动新一轮区青年教师学科核心素养提升行动及2019年教育人才建设行动计划。本次“课程标准、解题能力、术科能力”测试是本轮“行动计划”的其中一项内容。测试科目为小学段、初中段所有学科及中小学心理健康、学前教育。

青年教师学科核心素养提升行动周期为二年,实施项目包括:学科专业知识、学科教学能力和教学基本功。

“2019年教育人才建设行动计划”重点通过实施“青蓝、中坚、卓越”工程,开设名师名校长名班主任素养提升培训班建成一支在区内能起领军作用、在全大市有较大影响力、在省内外有一定知名度的名师名校长队伍。

闻晓明

## 浙江工商职院思政课: 把大道理讲到学子心坎里

“关于美食街的项目建设,我赞同意见,因为可以带来一定的就业岗位……”“我觉得不可行,类似这样的项目给人的印象就是千篇一律,还有环境污染问题……”近日,在奉化滕头村便民服务大厅内,一场以村美食街项目可行性论证为主题的“模拟党委会”正在进行,参会人员包括8名浙江工商职业技术学院的大学生、该校思政课教师卢董董和滕头村第一党支部书记傅德明,这也是该校以滕头村为真实案例进行的思政课现场教学活动的一个环节。

早在2005年,浙江工商职院就开始积极探索思政课实践教学模式,把《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》关于中国特色社会主义总体布局的内容放到滕头村进行现场教学。

近年来,该校思政教学团队以现场教学为突破口,在由教材体系转化为教学体系过程中,努力做到与地方建设成果、本土优秀传统文化相结合,与宁波商帮精神、学校“工匠精神”传承相结合;在实现教学体系转化为学生的价值体系过程中,则努力做到“五个现场”,即“现场讲授、现场参观、现场解说、现场讨论、现场总结”,进而达到“脚到、眼到、脑到”和“身入、心入、情入”,把大道理讲到学子的心坎里。

施锦晖同学表示很喜欢这样的思政课教学课:“能够身临其境地感知、体验,那些书上的知识不再静止、被动,都‘活’了起来。”

“对接社会大课堂结合真实案例,通过现场体验,能帮助学生进一步理解和领悟理论知识。”思政课教师蔡亚芬认为。

近年来,该校还先后与宁波樟村烈士陵园、余姚河姆渡遗址博物馆、镇海口海防遗址、宁波帮博物馆等多个校外实践基地合作打造“行走的课堂”,2018年参加现场教学学生达2000人次,而2019年的目标是课程教学期间所有学生全覆盖。

吴彦 姚敏明



## 赴一场“泡泡”盛宴

泡泡总是能让人展开无限的憧憬与乐趣。从5月28日开始,鄞州区五乡镇中心幼儿园开展了“庆六一缤纷泡泡乐科技嘉年华”活动。活动由孩子们提出,老师们帮助策划。在泡泡试验站,孩子们制作泡泡器,调制泡泡水,拓印泡泡画,玩得不亦乐乎。在泡泡乐园,孩子们尽情地吹泡泡、抓泡泡,与泡泡做了一个亲密的接触。

林蔚 摄